

# 铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争  
暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道



编者按

如果让你带着一部相机穿越回1939年至1945年的海南,你会用镜头拍摄什么场景,是琼崖抗日独立总队战士和民兵并肩抗击日寇,返乡琼侨为受伤士兵包扎伤口,还是日军强迫劳工在矿山没日没夜地劳动?相机胶片呈现的图像是最直观的历史资料,今天我们通过一组“新图”重读海南抗战史。

在海南抗战中,我党领导的抗日武装斗争环境恶劣,缺乏基本的摄影器材和拍摄条件,留下的照片数量极少,这给宣传海南抗战的历史带来许多遗憾。近日,由中共海南省委党史研究室编撰的《海南抗战图集》正式出版。该书系统梳理海南抗战图片档案,收录珍贵历史照片、图表近400幅,部分照片是首次公开出版,具有较高的历史价值。

## 胶片记忆

陈立超



琼崖抗日独立队第二中队中队长黄正容参加云龙改编大会后留影。

本版图片来源:《海南抗战图集》

铁证

日军在海南使用生化武器

兄弟一起参加云龙改编

战时党政处的雨中宣讲



①1945年,琼崖人民挑粮送交抗日民主政府,支援反攻。

②1939年9月18日,琼崖战时党政处组织群众召开“勿忘九一八事变爆发八周年大会”。

③1939年底,琼崖抗日独立总队缴获的部分日军武器。

④文昌县抗日民主政府捐献委员会发行的公债券。

⑤被日军强征的海南劳工,他们被迫在极端恶劣的环境中劳动。

⑥1939年2月随日本军舰在海口登陆的“给水部队”。

1938年12月5日的云龙改编是海南抗战史上的一件大事。这一天,海南岛各地红军游击队集中在琼山县(今属海口市)云龙墟参加改编暨誓师抗日大会。改编后的部队番号为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”,冯白驹任独立队队长。上万名群众和各界爱国人士携带慰劳品、锦旗,敲锣打鼓前往祝贺,写着“抗日先锋”“人民救星”等内容的锦旗、彩匾挂满一路。关于云龙改编的各类文章,不计其数,遗憾的是,由于历史条件的局限,这场重要的改编没有留下一张照片。

幸运的是,在筹备编撰《海南抗战图集》的过程中,儋州市委党史研究室原副研究员唐卓昌提供了一张非常珍贵的照片。这张照片是琼崖抗日独立队第二中队中队长黄正容(1904—1988)参加云龙改编大会后拍摄的,照片下有一行小字“中共广东省琼崖特委会红军改编琼崖独立队成立摄影”。照片原件由黄正容的孙子黄立才保存,

照片上的黄正容装束有些奇怪,身上穿着崭新笔挺的军装,配皮带、武装带,这些都是云龙改编时国民党琼崖当局按照“合作协议”发放的,但帽子戴的还是红军帽。这种制式不一的装束,反映出琼崖抗日民族统一战线刚建立时双方仍处在磨合期,也表明了中共琼崖特委领导的琼崖抗日独立队在政治和组织上保持独立自主的决心。

特别值得一提的是,黄正容的哥哥黄金容是儋县(今儋州市)革命先驱,兄弟两人都参加了云龙改编。黄金容1923年在广州法政大学读书时加入中国共产党,1926年4月他任儋县第一个农村党支部——光村乡泊潮党支部书记,并任儋县农民自卫军总指挥。1938年12月,他率领儋县的100多人参加了云龙改编。海南抗战时期,他于1940年任中共儋县县委书记,同年4月前往光村地区组建琼崖抗日独立总队第六大队时,途经抱舍村遭日军袭击,在战斗中壮烈牺牲,年仅38岁。

断高涨。然而,此前相关部门一直没有找到战时党政处开展抗日宣传活动的资料照片。

在这次征集中,海南地方历史爱好者林芳华从1940年3月1日出版的《一年来之琼崖华侨联合总会》一书中找到了不少琼崖华侨回乡服务团团员拍摄的照片,其中就有一张1939年9月18日,琼崖战时党政处组织群众在瓢泼大雨中召开“勿忘九一八事变爆发八周年大会”的现场照。由于年代久远,加之当时图书印刷条件有限,照片较为模糊,但通过这张照片,仍能看到广大群众打着雨伞将会台围得水泄不通,台上一位主持人正在宣讲。这张照片充分证明:在抗日民族统一战线下琼崖战时党政处的工作卓有成效,在中共琼崖特委的积极推动下,琼崖抗日斗争呈现蓬勃发展的局面。

抗击  
缴获日军机枪、步枪

支前  
群众送粮支援抗日队伍反攻

《一年来之琼崖华侨联合总会》一书中,还有另外一张珍贵的照片,照片说明为“琼崖自卫团独立队夺获敌人之战利品机枪及步枪”,照片上,两位战士站在缴获的枪支旁。根据照片周围的文字可以推断出:照片拍摄人员为琼崖华侨回乡服务团团员,拍摄时间为1939年底。从日军侵琼崖至1939年底的10个月,中共琼崖特委和琼崖抗日独立队(总队)领导抗日根据地军民英勇抗击入侵之敌,积极开展敌后游击战争,先后对日军作战70多次,消灭日军800余人,缴获了一批轻机枪、掷弹筒、长短枪和军用物资。特别是1939年9月2日,在琼山县罗板铺地区群众的配合下,琼崖抗日独立总队第一大队和第二大队的第五中队进入罗板铺公路西侧高地伏击日军的运水车,激战半小时,全歼敌人,焚毁了敌人的运水车,缴获轻机枪一挺、各类长短枪和子弹一批。这挺轻机枪,是琼崖抗日独立队成立以来,从日军手中缴获的第一挺轻机枪。当时独立总队的装备极其简陋,许多战士还在使用粉枪和“单打一”(自制手枪,一次只能装填发射一颗子弹),能够从装备精良的日军手中缴获现代化武器,极大鼓舞了抗战军民的士气。这张照片不仅充分证明了琼崖抗日独立总队的抗战成绩,也有力驳斥了国民党顽固派对独立总队的种种污蔑。

由于琼崖抗战军民的顽强抵抗,日军侵琼崖后,伤亡不断。尽管日本人全力开展宣传机器,鼓吹所谓“大东亚圣战”“皇军不可战胜”,在公开宣传中杜绝使用一切有损“皇军”军威的照片,通过摆拍等形式美化侵略行为,但难免有“漏网之鱼”。《海南抗战图集》收录了一张原载于1940年2月20日出版的《中国事变画报》(《支那事变画报》)第八十辑第29页的日军墓碑照。原照片说明为“在海南岛第一次攻略战中光荣捐躯的陆战队勇士之墓”。这张照片上的墓碑,戳破了“皇军不可战胜”的谎言。日军虽然可以凭借海空军优势,在很短时间内占领海口。但在琼崖特委的领导下,琼崖军民英勇抗击侵略者,日军在向海南岛腹地入侵时处处挨打,伤亡惨重。

海南抗战后期,侵琼日军的败势越来越明显,只能困守于沿海县城和较大墟镇,大部分乡村和山区是琼崖抗日独立纵队的活动区域。1944年12月,中共琼崖特委作出《关于加速反攻准备工作的指示》,号召全琼党政军民全力做好驱敌出境、夺取胜利的准备工作。按照特委的指示,1945年初,海南人民再次掀起了支前运动的高潮。

《海南抗战图集》中的一张“送粮照”画面生动,照片原名为《给琼崖抗日自卫队送粮》,拍摄时间为1945年。这张照片1950年曾在“中国人民解放军战绩展览会”上展出,1982年被收录于《中国人民解放军历史资料图集》,原件现存于中国革命军事博物馆。结合服装判断,照片拍摄时间应为1945年初,海南岛气温较低的时候。照片中的人物用扁担挑着箩筐,沿小路前行,箩筐里装着粮食,背景是延绵的山脉。队伍里都是裹着头巾、戴着帽子的妇女,还有人赤脚踩在碎石路上。这张照片捕捉到了琼崖抗战最动人的光影:人民群众将有限的粮食送交抗日民主政府,支援抗日队伍反攻,用扁担挑起了海南抗战胜利的基石。■